



高光时刻！姚家镇老八庄村被评为“全国文明村”

党群同心 打造美丽新农村

“以前村里路上随意停车，乱放一些农作物，街里面显得比较乱。这几年村干部们重视这一块，出台了一些得力措施，村干部带头带领家家户户种植鲜花，街道也都一一进行修葺、整理。从外面回来，看见街里面这种环境，心里面挺舒服的，就想着给自己家里整理整理，现在回到家里感觉比较温馨，心里也感觉亮堂了。”村民张如印提起村里的变化，十分感慨。

村民宋红英有着同样的感触：“在没改厕前，夏天蚊子苍蝇满天飞，改为水冲式后，干干净净。如今在自家院子里再养点花，那小日子真是美！”

为更好推进人居环境整治工作，老八庄村开展美丽庭院评比活动。党群一心同发力，积极参与与环境打造，党员干部实行“街长制”，带领村民开展环境卫生大整治，拆除并杜绝违法建设，消除私搭乱建行为。每条街道的负责人经常走家人户跟村民沟通，并帮助村民整理家庭，不断把美化家居环境的观念深入村民中。

老八庄村充分结合生态做特色文章，保持原有自然风貌不变，只在细节上稍作调整，充分体现自然生态特色。村前屋后绿化，门前庭院种树，让创建工作回归自然。保洁人员及时打扫卫生，保洁车垃圾及时清运，日产日销。组织村党员和志愿者对村卫生死角、并对乱扔垃圾、随处晾晒等不文明行为进行劝导，在强化乡村环境卫生的同时，将美丽庭院、美丽家园的观念深入到每个家庭中去，促使环境整治工作的广泛开展。

走进“80后”党员家庭刘红的家，小小的院落经过女主人精心的打理，优雅别致，葱绿的月季藤蔓透迤铺满一面院落，棚下桌凳摆放整齐，看得出是盛夏纳凉之所，五色石砌成的小池也种满了各种时序的花，次第开放，宛如走进春天，显得古朴典雅，看得出主人是一个热爱生活的人。扫描她家的电子门牌，“星级家庭”荣誉立时显现，家庭格言：秉承节能环保理念，共筑和谐文明家庭。

从中牟县城向南驱车5公里，便是姚家镇老八庄村，两层楼的独家小院、一色仿古建筑，古色古香，朴素典雅。虽是入冬时节，干净整洁的街道两旁一簇簇的菊花迎风怒放，各色月季亭亭玉立，石竹花芳华初现，呈现出一片美丽祥和的氛围。11月20日，全国精神文明建设表彰大会在京举行，表彰了新一届全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园以及未成年人思想道德建设工作先进代表。老八庄村荣获第六届“全国文明村”荣誉称号。

记者 张朝晖 中牟时报 徐少杰 文/图

弘扬正气 建设文明新农村

农村精神文明是乡村振兴之魂，老八庄村“两委”班子一直把精神文明建设作为乡村振兴的重要内容，加大创建力度，培育乡村文明，展现老八庄村的内在和谐之美。近年来，随着人民生活水平的提高，对精神文明的追求也相应地提高。在该村“两委”的带领下，村民文明意识不断增强，形成了文明乡风的新土壤，建设农村道德新高地，让新时代农村不断焕发新生机。该村不但注重硬件建设，更注重把精神文明建设与之相结合，倡导“尊老爱幼、移风易俗、和睦相处、和谐发展”的良好风气，广泛开展精神文明活动，打造文化长廊、宣传社会主义核心价值观，构筑文明新农村精神文明阵地，使美丽新村、文明新风相互促进，相得益彰。扎实开展星级文明户“认领”工作，利用“二维码电子门牌”中蕴藏的优秀事迹，在“线上”传播文明观念，将这些好的家庭故事传播，让更多的家庭都沐浴着好家风，让一个个家庭都成为文明家庭。

挖掘本地文化资源，着力打造特色文化品牌，老八庄村在保持村庄原汁原味的基础上进行规划和整治，充分体现村落文化的个性风采，并深入挖掘，培育村庄文化。为推动乡村常态长效管理，打造区域独特的人文新名片——乡村小巷文化走廊项目，将传统文化传承与现代精神文明弘扬相融合。

“乡村巷韵”乡村文化走廊项目注重从通过呈现历史人文，构建无墙的“博物馆”；传播社会主义核心价值观，打造榜样展示厅；体现乡村精神，展现乡村文

明的“风景线”，全力打造以“小巷文化”为代表的文明公益新名片，使其成为街道传播人文社会科学的一道独特风景，能让村民望得见山、看得见水、记得住乡愁，感受到乡村文明带来的浓郁文化气息和积极向上的正能量。

为适应互联网快速发展形势，老八庄村积极运用网络传播规律弘扬主旋律、传播正能量。利用村微信群充分发挥新兴网络交流工具高效、智能、灵活、互动性强等优势，倡导“承上气、通外气、接地气”的工作理念，发挥“沟通快、信息收集快、信息回复快”的功能，让更多的村民参与到村微信平台，讲述身边美好，教育身边人，管理身边事，让尚德明礼更深入人心，深得群众赞赏。

利用村文化广场的独特优势，老八庄村开展“创建文明村镇，建设美丽乡村”文化宣传栏项目。通过村史村情栏、善行义举榜、特色文化栏、重要指示栏四个栏目的内容充分展示一个村庄的特色文化内涵。在广场四周的绿化地带、休息的石凳处展示社会主义核心价值观宣传，潜移默化地教育群众。精神文明宣传栏营造特色村庄文化氛围，加大村庄特色文化的宣传力度，引导村民积极向上，提高家园凝聚力。

老八庄村认真落实姚家镇党委、政府提出的号召和工作部署，开展“身边好人”“文明家庭”“好婆婆”等评选活动，鼓励村民参与评选、投票、监督，保证农户参与率达100%，让村民切身感受文明创建的新成效，弘扬了正气，提升了人气，树立了良好的道德风尚。

“五星”创建 建设富裕新农村

按照镇党委要求，老八庄村积极开展“五星支部”（党建星、富裕星、文明星、和谐星、美丽星）创建活动，在公示栏公开公示五星支部创建流程图、工作清单，填写更新进度，以便群众随时了解最新进展。严格按照上级要求成立了五星党支部领导小组，明确分工，组织具体实施。党建星是工作创建的基础之星，村“两委”班子成员明确分工，努力做好本职工作，不断推进五星支部的各项工作。

老八庄村以全县“万名党员进党校、百名讲师下基层”等活动为契机，以镇党委党校为依托，结合姚家镇“千名党员进党校”活动，带领支部全体党员，重温入党誓词，学党史、党章，学习红船精神，充分提高全村党员的使命感和责任感；坚持“三会一课”制度，组织党员学习政治理论，法律法规，接受爱国主义教育，增强“四个意识”，坚定理想信念；开展“党员活动日”活动，参与环境卫生保洁、帮助困难户收庄稼等各类志愿服务活动。发挥无职党员作用，积极参与文明创建、矛盾调解、平安创建、廉政监督等；利用电教平台，拓宽群众增收途径。依托远程教学和学习强国平台，经常开展政策理论、农技知识、卫生知识、科学

知识和防诈骗知识等学习，提高村民文化素养；举办普法宣传活动，组织群众参加创业就业技能培训，提高致富增收本领。

“环境好了，年轻人打拼的念头也增强了。”刘红利用自己对网络的熟悉，做起了电商在网上卖衣服，收入可观。“这日子，有奔头。”下一步，她打算把本村的特色农产品以及美食搬到网上卖。

发展壮大村集体经济，实现共同富裕。通过优化现有资源，带动村民发展优势突出和特色鲜明的产业，推进农业产业结构调整，把农民增收和集体增效结合起来，壮大村集体经济实力。该村还依托区位优势，走乡村旅游的发展路子。开发建设商铺、高级民宿，并利用餐饮、娱乐等服务业进行集体资金的积累。村东建有垂钓基地；村南种植有大棚及果树、自助采摘；村西有特色小吃，紧挨村庄的建设路两旁是绿化廊道，绿树成荫、花团锦簇，徜徉其中，让人有一种远离城市喧嚣，回归大自然的宁静。

老八庄村以“绿色扮靓家园，生态助推小康”为目标，秉承自然生态理念，遵循生态保护、以人为本的原则，将现有资源进行整合优化，一处集体休闲、观赏、游玩、餐饮为一体的绿色度假基地正在形成。

